

## Межрегиональный праздник «Усть-Цилемская горка»

## «Мне здесь родиться повезло»



И. П. Истомина.

В июле, в дни празднования Межрегионального праздника «Усть-Цилемская горка», в Центральной библиотеке имени Олега Чупрова состоялся творческий вечер местной поэтессы Татьяны Васильевны Поздеевой. Она – автор двух сборников стихов и баек. Первый – «Душа поёт» – вышел в свет в 2011 году, второй – «Край мой северный, музыка вечная» – в 2015-м. А недавно наша землячка стала лауреатом премии «За вклад в сохранение и развитие традиционной культуры Усть-Цилемского района» в номинации «За выдающиеся творческие достижения в сфере сохранения и развития традиционной народной культуры».



Л. Г. Макаренков.

Впервые материал об этой удивительной женщине «Судьба не балует её» я написала в 1999 году. То, что Татьяна Васильевна занимается словесным художественным творчеством, тогда знал лишь узкий круг друзей. Чуть позже на страницах районной газеты «Красная Печора», в литературном клубе «Родник», были опубликованы её стихи, а затем появились материалы о творческих встречах с землячками. Татьяна Поздеева тесно сотрудничает с библиотеками района. Она активная участница клубов «Старина», «Факел» и «Золотой возраст». Творческий вечер «Мне здесь родиться повезло», на который собрались поклонники её таланта, друзья, родственники, работники культуры, администрации района и гости села, – ещё одно тому подтверждение.

Представляя поэтессу, ведущая мероприятия, заместитель директора Централизованной библиотечной системы Ирина Петровна Истомина отметила, что «сегодня здесь будет царствовать слово» и по-

читателям таланта Татьяны есть возможность насладиться музыкой слов: душевных, трепетных, немного грустных, а подчас озорных, весёлых, искромётных... В её поэзии много нежности, тепла и любви к родной земле и землячкам.

Приветствуя собравшихся, Татьяна Васильевна читала новые стихи, рассказывала о роде Ермаковых, к которому она принадлежит, родительском доме, что стоит на Советской улице уже 106 лет, отце-фронтовике – Васе-паспортисте (так звали его в Усть-Цильме), о любимых племянниках (их у неё 18), друзьях, о встрече и переписке со шведским журналистом Кеннетом Микко. А также об увлечениях рыбалкой, лыжными и велосипедными прогулками.

Стихи Татьяна пишет с детства, любит устьцилемскую говорю. Источником вдохновения этой талантливой женщине служит родной край: его живописные просторы, реки, местные традиции сельчан и обычаи. Несмотря на инвалидность, она полна оптимизма, общительна, радуется всему хорошему, что её окружает. Наша



Т. Д. Вокуева, Б. Л. Забровская, Т. В. Поздеева, А. Ф. Чупрова, Н. И. Вокуев, О. А. Чупров и А. К. Чупров.

героиня много ездит по району, побывала на Пижме – в Замежной, Степановской и Черногорской, а также в Окунёво, Трусово и Хабарихе. 30 лет Татьяна Васильевна жила в Карпушевке и вновь вернулась в родную Усть-Цильму, где прошли её детство и юность.

В творческой жизни Татьяны произошло ещё одно знаковое событие: в 1999 году в стенах Центральной районной больницы она встретила с талантливым землячком Александром Поляковым. К сожалению, в 2003 году он умер. На протяжении четырёх лет они поддерживали дружескую связь, общались и обменивались опытом. Александр посвятил ей душевные поэтические строки:

*Я познакомился с тобой*

*Зимую выжлой и морозной.  
С такой весёлой, озорной,  
С такою бережной и осторожной.  
Свои стихи читала ты,  
Я молча слушал, им внимая.  
И слышал в них твои мечты,  
Твою любовь к родному краю.  
Ручей стремительный в них тёк,  
Ромашки по лугу кружились.  
И пил берёзовый я сок  
И видел дали голубые.  
Благодарю тебя судьба:  
Везёт мне на людей хороших.  
А так нам надо иногда  
На будни свежую порoshу.*

Ирина Петровна привела красивые, трогательные строки, написанные Татьяной о нашей северной природе:

*Уходит лето с Севера досрочно.  
Роняет слёзы на своём ходу.*

*Деревья, кусты –  
всё мороз приукрасил,  
И сказочной кажется та красота,  
Но это же Север,  
он щедрый на сказки,  
И я безнадежно в него влюблена.*

Стихи Татьяны Васильевны декламировали юные устьцилемы:

Варя Чупрова, Елисей Булыгин и Даша Бобрецова.

– Татьяна Васильевна – настоящий патриот своей малой родины, – сказала ведущая. – В каждом своём стихотворении она признаётся в любви к старинному самобытному краю, к родным местам, которые ей очень дороги.

В исполнении Татьяны Евгеньевны Лазаревой, Нины Владимировны Поздеевой и Ираиды Дуркиной прозвучали произведения Т. В. Поздеевой – «Как приятно пройти по селу», «На утренней зорьке бреду по заречью» и «Усть-Цильма... Это что-то особое».

Стихи о любимой рыбалке на Маче читала сама Татьяна, «Баню» эмоционально декламировала Люция Алексеевна Поздеева.

«Постарел мой родительский дом», «Ностальгия», «Сегодня утро пасмурно, печально»... В этих стихотворениях прослеживается чувство ностальгии – особое состояние души, когда Татьяна переосмысливает свою судьбу, вспоминает прошлое. А когда настроение замечательное, снова рождаются новые строки, которые ложатся на музыку. В зале состоялась премьера песни «Заря вечерняя» на стихи Татьяны Васильевны, а исполнили её Зоя Никифоровна Кислякова и Евдокия Васильевна Дуркина. Аккомпанировал им автор музыки Леонид Григорьевич Макаренков.

Другая грань творчества Татьяны Васильевны – это байки, которые нам очень понравились. И не удивительно, ведь в них звучит живая речь наших предков. По-прежнему речь устьцилемов наполнена старинными диалектными словами, впитанными с молоком матери, они сокровенны, близки и понятны только нам.

Ирина Петровна привела высказывания учителя русского языка и литературы Усть-Цилемской средней школы Ольги Сергеевны Ермолиной, которая заверила нас, читателей, в том, что образ Палахи скоро станет узнаваемым и понятным без лишних слов. Без байки о Палахе не обошёлся и этот вечер. Её сыграли Любовь Вокуева и Татьяна Поздеева.

Ещё две побасенки про Парасью прочитали Зоя Никифоровна и Татьяна Георгиевна Кисляковы. Поучительную «Пасхальную байку» мы с удовольствием по-

слушали в исполнении Василисы Борисовны Булыгиной.

Байки Татьяны Васильевны любят и знают не только в нашем районе, но и за его пределами. Особое отношение к ним и у наших землячков – представителей землячеств Межрегионального общественного движения «Русь Печорская». В этом мы убедились, когда к микрофону вышел и великолепно исполнил «В Иванов день» и «На лево» председатель представительства «Руси Печорской» г. Печоры Николай Александрович Чупров. Вечер прошёл в тёплой и дружеской обстановке – спасибо его организаторам.

Творчество Татьяны Васильевны становится популярным и востребованным, а её книги, выпущенные небольшим тиражом, стали библиографической редкостью. Стихи и самобытные байки этой талантливой женщины понятны каждому из нас, трогают своей искренностью и простотой.

Дальнейшего творческого роста, вдохновения ей пожелали руководитель АУ РК «Редакция газеты «Красная Печора» – главный редактор Софья Петровна Киреева и глава МР «Усть-Цилемский» – председатель Совета района, директор Централизованной библиотечной системы Елена Евгеньевна Еремеева. Низкий поклон и слова благодарности за сохранение местного говора выразила председатель Московского представительства МОД «Русь Печорская» Татьяна Дмитриевна Вокуева. А наша землячка Белла Леонидовна Забровская от Сыктывкарского представительства МОД «Русь Печорская» в качестве презента преподнесла Татьяне Васильевне первый взнос на издание будущей книги. Итог литературной встречи подвёл наш поэт из Санкт-Петербурга, чьё имя носит Центральная библиотека, Олег Акимович Чупров. Замечательные выступления землячков, думаю, послужат Татьяне Васильевне стимулом к созданию новых поэтических строк, которых с нетерпением ждут поклонники её творчества.

А. ЧУПРОВА.  
Фото С. КИРЕЕВОЙ.